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تمارين ٣-٤
حسابية: الحدّ الأول = 16، 	 	)١

الحدّ الثاني = 24، د = 24 - 16 = 8 
استخدم حن = أ + )ن - 1( د: 

ح8 = 16 + )8 - 1( 8 
72 =

(، أ = ١٦، ل = ٧٢،  ن )أ + 
٢ جـن = 

جـ٨ = ٨٢ )١٦ + ٧٢(

٣٥٢ =
أ = 16، أر = 24 	 	

 ٢٤
١٦ أر = 

أ
ر = ١٫٥

 : )أرن - ١(
ر - ١ استخدم جـن = 

ن = ٨، أ = ١٦، ر = ١٫٥
)١٦)٨١٫٥ - ١

١٫٥ - ١
جـ٨ = 

 788٫125 =

أ = ٢٠، أر = ١٦ 	 	)٢

 ١٦
٢٠ أر = 

أ
ر = ٠٫٨

: أ = ٢٠، ر = ٠٫٨ أ
١ - ر  = ∞ استخدم جـ

٢٠
١ - ٠٫٨  = ∞ جـ

١٠٠ = ∞ جـ

الحدّ الأوّل = ٢٠، الحدّ الثاني = ١٦ 	 	

د = ١٦ - ٢٠ = -٤

]٢ + )ن - ١ ( د [ ن
٢ استخدم جـ = 

]٢ × ٢٠ + )ن - ١( × -٤[ ن
٢  = ١٦٠-

-٣٢٠ = ن ]٤٠ - ٤ن + ٤[

-٣٢٠ = 44ن - 4ن2 

4ن2 - 44ن - 320 = 0 

ن2 - 11ن - 80 = 0
)ن - 16( )ن + 5( = 0 

ن = 16، أو ن = -5 )ترفض( 
ا. يوجد 16 حدًّ

في المتتالية الهندسية:  	 	)٣
الحدّ الأول أ = 12

الحدّ الثاني ح٢ =  12ر
الحدّ الثالث ح٣ = 12ر2 
في المتتالية الحسابية: 

فيكون -1 > 2 جتا)س( > 1

حلّ: 2جتا)س( > -1:
١
جتا)س( > ٢

:π
٢

المجال المعطى ٠ > س > 

π
٢

π > س >  
٣

 

حلّ: 2جتا)س( < - 1 
١
جتا)س( < - ٢

π ، جتاس موجب 
٢

والمجال المعطى 0 > س > 
في هذا المجال.

π
٢

π > س > 
٣

الحلّ: 
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الحدّ الأول أ = 12 
الحدّ الرابع ح٤ = 12+ 3د 

الحدّ العاشر ح١٠ = 12 + 9د 
12+ 3د = 12ر............... )1( 

12+ 9د= 12ر2.......... )2( 
اضرب المعادلة )1( في 3 ثم اطرح المعادلة )2( 

لتحصل على 
36 + 9د = 36ر 
12 + 9د = 12ر2 

24 = 36ر - 12ر2 
12ر2 - 36ر + 24 = 0 

ر2 - 3ر + 2 = 0 
)ر - 2()ر - 1( = 0 

ر = 2 أو ر = 1 )مرفوض( 
ر = 2 

الهندسية: حن = أرن -1  	 	
ح6 = 12× ٦2-1 

 384=
الحسابية: استخدم معادلة )1(، 12 + 3د 

 2 × 12 =
3د = 12 

د = 4 
استخدم حن = أ + )ن - 1( د: 

ح6 = 12 + )6 - 1( × 4 
32 =

المتتالية الهندسية ن = 8، أ = 256، ر = ١٢ أو 0٫5 	)٤

: أ)١ - رن(
١ - ر استخدم جـن = 

(١ - ٨٠٫٥)٢٥٦
١ - ٠٫٥ جـ٨ = 

جـ٨ = ٥١٠

المتتالية الحسابية ن = ٥١، د = ١٢ أو ٠٫٥

]٢أ + )ن - ١ ( د [، ن
٢ استخدم جـن = 

٥١]٢أ + )٥١ - ١( × ٠٫٥[
٢ جـ٥١ = 

٥١]٢أ + ٢٥[
٢ جـ٥١ = 

٥١]٢أ + ٢٥[
٢ فيكون، ٥١٠ = 

٢٠ = ٢أ + ٢٥
أ = -٢٫٥

استخدم حن = أ + )ن - 1( د: 
الحدّ الأخير = -2٫5- + )51 - 1( × 0٫5 

الحدّ الأخير = 22٫5
في المتتالية الهندسية: 	 	)٥

الحدّ الأول أ = 100
الحدّ الثاني ح٢ =  100ر

الحدّ الثالث ح٣ = 100 ر2
في المتتالية الحسابية:

الحدّ الأول أ = 100
الحدّ السادس ح٦ = 100 + 5د

الحدّ التاسع ح٩ = 100 + 8 د
100 + 5د = 100 ر.............. )1(

100 + 8 د = 100 ر2 ........... )2(
اضرب المعادلة )1( في 8، والمعادلة )2( في 5 

ثم اطرح )2( لتحصل على:
800+ 40د = 800 ر

500 + 40د = 500ر2
فيكون 300 = 800 ر - 500ر2

500ر2 - 800 ر + 300 = 0
5ر2 - 8 ر + 3 = 0

)5ر - 3( )ر - 1( = 0
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أما ر - 1 = 0، فيكون ر = 1 )مرفوض(
٣
أو     ر = ٥

المتتالية الهندسية حن = أرن-1  	 	
ح5 = 100 )٣٥(1-5 

 12٫96 =
المتتالية الحسابية، استخدم المعادلة )1(:

100+ 5د = 100 × ٣٥ 
5د = -40 

د = -8 
استخدم حن = أ + )ن - 1( د: 

ح5 = 100 + )5 - 1( × -8 
ح5 = 68

أ = ١٦، جـ٢٠ = ١٠٨٠ 	 	)٦

]٢أ + )ن - ١( د[: ن
٢ استخدم جـن = 

٢٠]٢ × ١٦ + )٢٠ - ١( د[
٢  = ١٠٨٠

١٠٨ =٣٢ + ١٩د
١٩د = ٧٦

د = ٤
في المتتالية الهندسية: 	 	

الحدّ الأول أ = 16 
الحدّ الثاني ح٢ = 16ر 

الحدّ الثالث ح٣ = 16ر2 
في المتتالية الحسابية:

الحدّ الأول أ = 16 
الحدّ الثالث ح٣ =16 + 2 × 4 = 24 

الحدّ النوني حن = 16 + )ن - 1( × 4 
= 16 + 4ن - 4 

= 12 + 4ن 
فيكون 24 = 16ر 

ر= 1٫5 

وأيضًا، 12 + 4ن = 16ر2 
12+ 4ن = 16 × 21٫5 

12 + 4ن = 36 
ن = 6 

إذا كانت المتتالية حسابية، الحدّ الأول 	 	)٧
أ = 2س، والحدّ الثاني س2، د = 15 

فيكون س2 - 2س = 15 
س2 - 2س - 15 = 0 

)س - 5()س + 3( = 0 
س = 5 أو س = -3 

إذا كان س= 5 يكون الحد الثالث س2 + 15 
ويساوي 25 + 15 = 40

إذا كان س= -3 يكون الحد الثالث س2 + 15 
ويساوي )-3(2 + 15 = 24 

القيم الممكنة للحدّ الثالث هي 24، 40
إذا كانت المتتالية هندسيّة،  	 	

الحدّ الأول أ = 2س 
الحدّ الثاني أر = س2 

١
الحدّ الثالث أر٢ = - ١٦

 
 س٢
٢س أأر =   

 س
٢ ر = 

١
١٦ -
س٢ أأر =  و 

١
ر = - ١٦س٢
١

 س = - ١٦س٢
٢

١
س٣ = - ٨
١
س = - ٢

الحدّ الأوّل ٢ × -  ١٢ = -١
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الأساس:  	)١
د = 1٫5 -  1٫75 = -0٫25

]٢ × ١٫٧٥ + )ن - ١( × ٠٫٢٥[ ن
٢ استخدم جـن = 

]٣٫٥ - ٠٫٢٥ن + ٠٫٢٥[ ن
٢ -ن = 

]٢ × ١٫٧٥ + )ن - ١( × -٠٫٢٥[ ن
٢ -ن = 

-2ن = 3٫75ن - 0٫25ن2 
0٫25ن2 - 3٫75ن - 2ن = 0 

0٫25ن2 - 5٫75ن = 0
0٫25ن )ن - 23( = 0 

ن = 0 ترفض، أو ن = 23 
قيمة ن = 23

أر = -1458، أر4 = 432 	)٢
٤٢٣

١٤٥٨- = 
أر٤
أر 	 	

٨
ر٣ = - ٢٧

٢
ر = - ٣

أر = -1458 	 	
أ = -1458 ÷ ر 

٢
أ = -1458 ÷ - ٣

أ = 2187 

٢
، أ = ٢١٨٧، ر = - ٣ أ

١ - ر  = ∞ باستخدام جـ 	 	

٢١٨٧
 ١- - ٢٣

 = ∞ جـ

١٣١٢٫٢ = ∞ جـ
]٢أ + )ن - 1( د[ ن

٢ استخدم جـن =  	 	)٣

١٠٠]٢أ + )١٠٠- 1( د[
٢ جـ١٠٠ = 

جـ١٠٠ =٥٠]٢أ + ٩٩د[
جـ٢٠ = ١٠]٢أ + ١٩د[

٥٠]٢ + ٩٩د[ = ٢٥ × ١٠]٢ + ١٩د[
2أ + 99د = 10أ + 95د

4د = 8أ 
د = 2أ 

استخدم الحدّ النوني = أ + )ن - 1( د 	 	
ح٥٠ = أ + )٥٠ - ١( × ٢أ

= أ + 98أ
= ٩٩أ

استخدم الحدّ النوني = أ + )ن - 1( د 	 	)٤
ح١٠ = أ + )١٠ - ١( × د

١٧ = أ + ٩د .............. )١( 
]٢أ + )ن - 1( د[ ن

٢ استخدم جـن = 

]٢أ + )٥ - 1( د[ ٥
٢ جـ٥ = 

76 = 2أ + 4د 
38 = أ + 2د ........... )2( 

اطرح المعادلة )2( من المعادلة )1( لتحصل على: 
-21 = 7د 
    د = -3 

تمارين مراجعة نهاية الوحدة  الثالثة

١
 أو - ٤

١
٢ -
٢  س أو  

٢ ر = 

١
: أ = -١، ر = - ٤ أ

١ - ر  = ∞ استخدم جـ

١-
 ١-- ١٤

 = ∞ جـ

٤
٥ - = ∞ جـ
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